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壹、前言 

 

一、研究背景與動機 

 

自古即流傳著一句諺語：「民以食為天」，得到溫飽應是人類應有的基本生存

條件。談到學校伙食，大家通常會立即聯想到營養午餐。就學時期讓學生養成正確

的飲食習慣，不僅能讓其擁有均衡的膳食，更能將學校所學到的營養知識帶回家，

促進家庭健康飲食，有利於整體營養水平的提高。 

 

營養午餐是現今中學生一週五天的主要飲食，能提供給學生均衡的營養，亦可

促進身心健康。但學生對於營養午餐的認知與喜好，或許跟營養午餐推行者的想法

有極大的落差，於是希望透過論文的研究，了解中學生對營養午餐的看法。 

 

二、研究目的 

 

本研究目的主要在探討中學生們對營養午餐的喜愛度，調查學生對學校伙食的

滿意度，也整合出大多數學生對營養午餐的意見及看法，將研究結果提供給學校及

團膳業者，作為日後 改進的參考依據，如此更能讓學生在「喜歡吃」的前提下，獲

得均衡的營養，創造雙贏。 

 

三、研究方法 

 

採取「問卷調查法」，透過分析各項伙食以及意見調查，獲得學生對營養午餐

的看法，經過統整分析後整理出研究結果。 

 

 

四、研究架構 

 

 
圖 1 研究架構 

(圖 1 資料來源：研究者繪製) 
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貳、正文 

 

一、團體膳食的定義 

 

多數人對於團體膳食的定義是：由家庭以外提供、製備大量餐食給團體的機構，

一般指附設於某個特定機關或團體內的餐飲服務，其主要資金來源可能為贊助、慈

善捐款或是政府機關編列預算等(劉蓉錠，2018)，且供應量遠大於一般家庭的需求量。

通常為一群膳食工作者所經營的事業，主要業務是製備大量食物以及附帶餐飲勞務

工作，提供給顧客健康均衡的飲食。 

 

二、團膳業市場 

 

自從政府實施國中、小學校營養午餐以來，基於國人對學齡兒童衛生安全之嚴

格要求，促使當時團膳業者開始萌芽發展，也慢慢開始拓展生產藍圖，使台灣團膳

業從傳統家族式的小型經營，轉變成萬人以上之大型現代化的生產規模。(汪復進，

2009)。但發展至今的團膳卻存在著城鄉差距「吃不吃得到」、營養師不足「吃得不

夠營養」、廚藝精進「讓午餐更好吃」等問題，所以政府近年來極力改善。(聯合報，

2018) 

 

團膳市場也從餐飲市場分流出一種特殊的餐飲市場，大致可分為三類。第一類

為外送餐點給顧客，使得顧客不用出門即可填飽肚子；第二類是為顧客提供有關餐

飲的服務，替顧客製作餐食；第三類則為指派工作人員協助管理廚房，提供專業知

識與技能。 

 

 

 
圖 2 團體膳食市場分類 

(圖 2 資料來源：研究者繪製) 

 

 

三、營養午餐沿革 

 

(一)營養午餐依照不同的時期有不同的意義與名稱，總共有五個不同的時期。 
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1. 萌芽時期(民國 43~民國 46 年)：推廣營養教育下，台灣部分國民小學開始

有所謂營養午餐的雛形開始萌芽。 

 

2. 實驗時期(民國 46~60 年)：台灣以部分縣市的貧困小學作為示範學校，提供

營養午餐。 

 

3. 自立時期(民國 61~79 年)：因退出聯合國，台灣政府正式將學校營養午餐的

人力設備與經費，列入各級地方政府自行管理之項目。 

 

4. 發展時期(民國 80~90 年)：教育部實施一連串改革計畫。 

 

5. 全面推廣時期(民國 91 年~迄今)：實施飲食教育提供均衡的膳食與建立良好

習慣。 

(彰泰國民中學，2014) 

 

四、問卷調查結果與分析 

 

為了直接收集有關「中學生營養午餐喜愛度之探討」的小論文研究結果，我們

針對台南市高中職學生設計問卷，最終回收問卷達 330 份，以下為問卷內容及統計

和分析結果。(本問卷內容僅供學術研究，不涉及個人隱私或移作其他用途)  

 

(一)  受訪者資料分析： 

 

1. 性別： 

 

 
圖 3 

   

由問卷調查的基本資料中在「性別」方面，調查結果顯示以 68.2%為女性受

訪者居多。 

 

2. 年級： 
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圖 4 

 

 由問卷調查的基本資料中在「年級」方面，調查結果顯示各年級受訪者平

均值相當。 

 

(二) 問卷內容： 

 

1. 請問您覺得菜色是否均衡? 

 

 

 

由問卷內容中在「菜色均衡」的方面，有半數以上的學生們都認可，由此

可知團膳業者在菜單設計方面大多數都有達到營養均衡的標準。 

 

2. 請問您覺得菜的口味如何? 

 
圖 6 

 

依照此圖可得知，雖然有部分學生們認為菜色有過於清淡或調味過重的問

題，但有六成五的學生們認為菜色的口味是適中的，表示團膳業者在菜色的調

 

圖 5 
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味上是符合大眾學生們的標準的。 

 

3. 請問您是否曾在便當中發現異物? 

 

 

圖 7 

 

52.7%的學生們在營養午餐中尚無發現異物，但有幾乎 47.3%的學生們都有

在餐食當中發現異物的存在，故在衛生方面，團膳業者並沒有做到確實的把關，

這是團膳業者應該注意的地方，須加強衛生方面的控管。 

 

4. 請問您曾經因吃了午餐的便當而感到身體不適? 

 

 

 

圖 8 

      

    問卷中有 89.7%的學生，吃了營養午餐後不會感到身體不適。 

 

5. 請問您的家人會不會很重視您平日在校的午餐狀況? 
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圖 9 

 

    由此可知有 76.7%的家長對於學生們日常在學校的營養午餐並不重視。 

 

6. 目前學校午餐供應之情形，您覺得應改進之處? 

 

 
圖 10 

 

有 89.4%的學生對於學校的營養午餐皆無意見，不過還是有少部分的學生

們對於學校營養午餐有不同的看法與建議。像是：菜色重複率太高、可添增水

果以達營養、品質不穩定...等。 

 

(三) 問卷調查之意見彙整圖 

 

 

圖 11 

(圖 11 資料來源：研究者繪製) 
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參、結論 

 

依照問卷結果的分析可看出，團膳業者提供的營養午餐，在菜色、均衡營養及調味

上，符合目前大多數學生們的期待與標準，但仍有部分學生提出些許意見，故團膳業者

應考量該學生們的意見進行調整並加以改善，以提高滿意度。 

 

此外，我們應該適時提供意見給團膳公司，表達學生的看法，讓他們了解學生喜歡

吃什麼樣的食物，有利於菜單的安排規劃，讓學生能獲得喜歡吃又能兼顧營養的飲食，

同時也要適度反映供應量是否足夠，不足或過多，皆可請業者酌情加減份量，避免學生

吃不飽或浪費食物。 

 

另外一方面，學生們的問卷調查結果，也顯示出團膳業者在食物製備流程管控，需

要強化安全衛生，以學生健康為依歸，避免學生在餐食中誤食異物，導致身體出現不適。 

 

團膳現今已普及台灣各級學校與機構，所以政府更須著重於教導社會大眾，正確的

飲食知識。透過教學場域的宣導，除了教導學生們良好的飲食觀念外，也能進一步延伸

到家庭裏，影響所有的成員。 
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附錄(問卷) 

親愛的同學您好： 

我們是長榮女中餐飲管理科三年級的學生。現在正在進行「中學生營養午

餐喜愛度之探討」的小論文研究，感謝您在忙著唸書的時間抽空填寫本問卷，

在此耽誤您幾分鐘，請教一些對於學校午餐的意見，感謝您的協助。(本問卷

內容僅供學術研究，不涉及個人隱私或移作其他用途) 

 

一、基本資料： 

性別 

男  女  

 

年級 

一年級  二年級  三年級  畢業  

 

二、問卷內容： 

請問您覺得菜色是否均衡？ 

是  否  

 

請問您覺得菜的口味？（複選） 

清淡  無味  適中  

過油  過鹹  其他:＿＿＿  

 

請問您是否曾經在便當中發現異物？ 

是  否  

 

請問您曾經因吃了午餐的便當而感到不舒服？ 

是  否  

 

請問您的家人會不會很重視您平日在校的午餐？ 

是  否  

 

目前學校午餐供應之情形，您覺得應改進之處？ 

無意見  其他:＿＿＿  

 


